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Valsts prezidente Vaira Vīķe-Freiberga 

savas prezidentūras laikā (1999-2007) ir:

Nodevusi otrreizējai caurlūkošanai Saeimā 36 likumus;

Nākusi klajā ar 10 likumdošanas iniciatīvām – galvenās par Tiesībsargu, par Valsts prezidenta ievēlēšanu un atstādināšanu, par Valsts apbalvojumu sistēmas pilnveidošanu, Satversmi saistībā ar dalību ES u.c.;

1x izmantojusi Satversmes 72.p. noteiktās tiesības Valsts prezidentam apstādināt likuma publicēšanu uz 2 mēnešiem;

Nominējusi 5 Ministru prezidentus;
Izveidojusi ar Ministru prezidentu līdzparakstu 4 akadēmiskas neatkarīgas komisijas, kas koordinējušas šo gadu laikā turpat 300 Latvijas zinātnieku, pētnieku, sabiedrisko darbinieku aktuālos Latvijas interešu jautājumos par valsts valodu, vēsturi, ārpolitiku, ekonomiku, sociāliem jautājumiem. Izdoti neskaitāmi sējumi un rīkotas neskaitāmas konferences un diskusijas – materiāli Latvijas bibliotēkās un prezidenta mājas lapā. Visu komisiju aktivitātes ļoti atzinīgi novērtētas starptautiskā mērogā (vēsturnieku komisijā daudz starptautisko pētnieku, Valodas komisija iedibinājusi labu sadarbību ar pārējo Baltijas valstu komisijām, Stratēģiskās analīzes komisija līdzdarbojusies NATO galotņu sanāksmes akadēmiskās konferences un citu starptautisku notikumu rīkošanā utml.);

Caur Militāro padomi, NBS apmeklējumiem nemitīgi stimulējusi NBS attīstību, pāreju no obligātā dienesta uz profesionālo armiju, NATO integrācijas uzdevumu īstenošanu);

Sekmējusi publisko aktivitāti saistībā ar valsts iestāšanos ES, sarunās ar izpildvaru, parlamenta komisijām, deputātiem rosinājusi ar likumdošanas harmonizēšanu saistītos procesus;

Veicinājusi demokrātijas un institucionālo stiprināšanos, izpratni par cilvēktiesībām, tajā skaitā dzimumlīdztiesības jautājumiem gan Latvijā, gan pasaulē; Radījusi prezidenta institūcijas paspārnē likumdošanu par Tiesībsargu Latvijā, veicinājusi Saeimu izveidot šo institūciju.

Neatslābstoši mudinājusi uz tiesu sistēmas reformu īstenošanu un sistēmas stiprināšanu. 

Panākusi plašu debati Eiropā un pasaulē par sarežģīto Eiropas vēsturi pēc II Pasaules kara, nenogurstoši skaidrojusi Latvijas vēstures tematiku. 2005.g.12.janvārī nākusi klajā ar pasaules vadītājiem un sabiedrībai izplatītu paziņojumu ar Baltijas valstu vēstures un Eiropas nākotnes skaidrojumu no Latvijas skatu punkta. Valstu vadītāju atbildes atsevišķā krājumā publicēja Vēsturnieku komisija; 

Aizstāvējusi Austrumeiropas intereses Apvienoto Nāciju Organizācijas vadības jautājumā. Kā Baltijas valstu oficiāli izvirzīta kandidāte pirmo reizi  no Austrumeiropas kandidējusi uz ANO Ģenerālsekretāra amatu. V.Vīķe-Freiberga pievērsa uzmanību arī sieviete-kandidāte, tā kā vairāk nekā 60 gadu pastāvēšanas laikā ANO vadībā nav bijusi sieviete; Divu nedēļu laikā Latvijas prezidente vēlēšanu procesā ieguva augsto 3.vietu un guva lielu atbalstu no pasaules plašsaziņas līdzekļiem, sabiedriskām organizācijām, politiķiem.

Iedibinājusi tradīciju:

Sacīt Valsts prezidenta runas Saeimā pēdējā sesijā pirms vasaras par situāciju valstī un turpmāk risināmajiem jautājumiem;

Valsts prezidenta kancelejā sasaukt konsultatīvas sanāksmes par otrreizējās caurlūkošanas lūgumiem likumdošanā, iesaistot visdažādākos valstiskos un nevalstiskos pārstāvjus;

Sacīt publisku svētku runu un Valsts svētkus 18.novembri veidot par plašiem sabiedriski svinamiem svētkiem viscaur Rīgā un Latvijā.
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