Valsts prezidentes ieguldījums Latvijas ekonomisko attiecību veicināšanā ar ārvalstīm un valsts ekonomikas izaugsmē

Kopumā augstākā līmeņa vizītēs kopā ar Valsts prezidenti no 1999.gada līdz 2007.gada jūlijam bijušas piedalījušies vairāk nekā 1000 dalībnieki, kas pārstāvējuši visdažādākās Latvijas tautsaimniecības nozares: informāciju tehnoloģijas, telekomunikācijas, bankas un finanšu institūcijas, tūrismu, ostas, kokapstrādi, būvniecību, vieglo rūpniecību, elektroniku, ķīmisko rūpniecību un farmāciju, mašīnbūvi, metālapstrādi un instrumentu ražošanu, pārtikas pārstrādi, lauksaimniecību, tirdzniecību, pārvadājumus u.c. 

Latvijas uzņēmēju delegācijas dalība Valsts vizītēs lielā mērā ir palīdzējusi veicināt mūsu saimniecisko sakarus ar ārvalstīm, meklēt jaunas biznesa un sadarbības iespējas, uzlabot Latvijas eksporta kapacitāti un piesaistīt ārvalstu investīcijas. 


Kopš prezidentūras sākuma Valsts prezidente aktīvi piedalījusies pasaules līmeņa ekonomiskos pasākumos, izmantojot visas iespējas sekot līdzi pasaules svarīgākajiem notikumiem un tiekoties ar dažādu valstu augstākā līmeņa amatpersonām, pievērsusi uzmanību Latvijai būtiskiem jautājumiem, veicinājusi Latvijas atpazīstamību pasaulē un ārvalstu investīciju piesaisti. 


Piedaloties starptautiskos augsta līmeņa pasākumos, kā arī darba vizīšu laikā ārvalstīs, Valsts prezidente ir tikusies ar ārvalstu uzņēmējiem, informējot par Latvijas ekonomikas attīstību un biznesa iespējām, kā arī aicinot investēt un sadarboties ar Latvijas uzņēmējiem.

Īpašu uzmanību Valsts prezidente ir veltījusi sieviešu uzņēmējdarbības un sociālās aktivitātes veicināšanai, piedaloties gan Latvijas mēroga pasākumos, ko rīkojušas privātās institūcijas un nevalstiskās organizācijas,  gan augsta līmeņa starptautiskos pasākumos. 

Valsts prezidentes ietekme uz Latvijas uzņēmējdarbības vides uzlabošanu un attīstību visizteiktākā bijusi tieši caur likumdošanas procesu. Latvijas ekonomikas attīstības procesi un uzņēmējdarbības vides sakārtošanas jautājumi pārrunāti aktīvā iknedēļas dialogā ar Ministru prezidentu, sarunās ar Saeimas deputātiem, valdības ministriem, tāpat notikušas regulāras tikšanās ar pašvaldībām, reģionu uzņēmējiem, lauksaimniekiem, kā arī Latvijas uzņēmējdarbībai aktuālu jautājumiem uzsvēršana un diskutēšana dažādos forumos.


Valsts prezidente savas darbības laikā ir bijusi darba vizītēs visos Latvijas rajonos, apmeklējusi zemnieku saimniecības un pārstrādes uzņēmumus, tikusies ar lauksaimnieku organizācijām, kā arī pārrunājusi lauksaimniecībai svarīgus jautājumus, tiekoties ar Latvijas amatpersonām un ar ārvalstu vadītājiem un starptautisko organizāciju pārstāvjiem.


2002.gada 13.decembrī ES valstu un kandidātvalstu galotņu tikšanās laikā Kopenhāgenā, pateicoties Valsts prezidentes aktīvai līdzdalībai, tika izcīnīti Latvijai labvēlīgāki iestāšanās ES nosacījumi (kvotu apjomi lauksaimniecības produkcijas ražošanai un pārejas periodi uzņēmumu sakārtošanai atbilstoši ES prasībām, salīdzinot ar sākotnēji piedāvāto). Sarunu rezultātā Latvija ieguva tiesības piemaksāt papildu valsts tiešos maksājumus - sākotnēji paredzēto ES tiešo atbalsta maksājumu līmeni paceļot no 25% uz 55%.


Kopš 2003.gada rudens Valsts prezidente ir lauksaimniecības un pārtikas produktu tirgus veicināšanas programmas patronese. Programmu realizē Latvijas Valsts agrārās ekonomikas institūts (LVAEI) sadarbībā ar biedrību „Mārketinga padome”. Prezidente ir vairākkārtīgi iesaistījusies programmas pasākumu realizācijā – piedaloties Latvijas lauksaimniecības un pārtikas produktu popularizējošās filmas „Growing green in Latvia” tapšanā, preču zīmes „Kvalitatīvs produkts”  jeb „karotītes” popularizēšanā. Tādā veidā Prezidente ir devusi nozīmīgu ieguldījumu Latvijas lauksaimniecības un pārtikas produktu atpazīstamības veicināšanā.


Sakarā ar zaudējumiem, kurus Latgales zemniekiem 2005.gada pavasarī radīja negaidīti knišļu uz​brukumi, Valsts prezidente un I.Freiberga kungs sarūpēja nepelnīti cietušajām ģimenēm Krāslavas (Robežnieku, Kalniešu, Konstantīnovas, Udrīšu pagastos), Daugavpils (Salienas pagastā) un Preiļu (Rudzātu un Saunas pagastos) rajonos knišļu uzbrukumos cietušām saimniecībām 10 teles, 3 govis un vienu teļu kopsummā par 2620 latiem. Cietušajiem tika nogādāti lopi no Cēsu, Bauskas, Rēzeknes, Ludzas, Krāslavas un Preiļu rajoniem.


Dāvinājumam tika izman​toti līdzekļi, ko parasto dāvanu vietā šim mērķim saziedoja Valsts prezidentes un I.Freiberga kunga 45 gadu kāzu jubilejā, papildinot tos ar citiem ziedojumiem no Kanādas latviešiem.

Dāvinājums notika 2005.gada jūlijā Lauksaimnieku organizāciju sadarbība padomes (LOSP) organizētās palīdzības akcijas ietvaros. Valsts prezidente personīgi apmeklēja vairākas saimniecības, kas saņēma dāvinātos lopus.


Latvijas lauksaimnieki – gan zemnieki, gan ražotāji ir aktīvi piedalījušies Valsts prezidentes augstākā līmeņa vizītēs. Lauksaimnieciskās ražošanas pārstāvji un zemnieki ir piedalījušies faktiski visās 36 valsts vizītēs, kurās prezidenti pavadījušās uzņēmēju delegācijas. 


2007. gada 30.martā Prezidente kā viena no mūsdienu sabiedrības izcilākajām sievietēm, kas piedalās ar pārtiku saistīto problēmu risināšanā (lauksaimniecības sekmēšana, veselīgas un drošas pārtikas ražošana un dzīves kvalitātes uzlabošana), saņēma Pasaules pārtikas un lauksaimniecības organizācijas (FAO) apbalvojumu - „Ceres” medaļu.


Turklāt Valsts prezidente ir aktīvi piedalījusies pasākumos, kas saistīti ar Latvijas meža saglabāšanu un lietderīgu izmantošanu. Tādejādi atjaunojot vēsturiski iedibinātās meža dienu tradīcijas Latvijā. 2003.gada 25.aprīlī Latvijas Valsts prezidente V.Vīķe-Freiberga piedalījās Meža dienu 2003 pasākumā. 

Valsts prezidente savas darbības laikā ir aktīvi piedalījusies dažādos ar prezidenta patronāžu saistītos pasākumos: 

1) Latvijas lauksaimniecības un pārtikas produktu tirgus veicināšanas programmas patronāža (tautā pazīstama kā „Karotīte”);
2) Latvijas Eksporta gada balva konkurss „Latvijas Eksportspējīgākais produkts”;
3) L’Oreal balva Latvijas jaunajām zinātniecēm.
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