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Stratēģiskās analīzes komisija tika izveidota 2004.gada 2.aprīlī pēc Latvijas Valsts prezidentes Vairas Vīķes-Freibergas iniciatīvas, parakstot kopīgu rīkojumu ar Ministru prezidentu. Komisijas dibināšanas mērķis ir ar starpdisciplināriem, uz nākotni vērstiem pētījumiem veidot ilglaicīgu skatījumu uz Latvijas valsts un sabiedrības attīstību mūsdienu starptautisko procesu kontekstā.

Stratēģiskās analīzes komisijas galvenais uzdevums ir konsolidēt Latvijas zinātnisko potenciālu valsts stratēģiskās attīstības un interešu labā, veicot pētījumus par Latvijas kā pilntiesīgas Eiropas Savienības un NATO dalībvalsts iespējām un vietu pasaules attīstības procesos un veicinot kvalitatīvu dialogu ar likumdevējvaru, izpildvaru un sabiedrību kopumā par valsts attīstību un demokrātijas stiprināšanu.

Stratēģiskās analīzes komisijas pētījumos 3 gadu laikā bijuši iesaistīti gandrīz 200 Latvijas zinātnieku, pētnieku un ekspertu. Izdotas 27 publikācijas un 3 dokumentālās filmas. Tikušas organizētas starptautiskas konferences, diskusijas un ekspertu semināri. Katru gadu novembrī Rīgā notiek Stratēģiskās analīzes komisijas rīkota starptautiska konference par pasaulei, Eiropai un Latvijai nozīmīgiem tematiem.

Komisija piedalās Latvijas stratēģisko dokumentu izstrādē. 2005.un 2006.gadā tādi ir bijuši Nacionālais attīstības plāns, Latvijas izaugsmes modelis un Prioritārie zinātnes virzieni Latvijā, savukārt 2007.gadā Stratēģiskās analīzes komisijas pētnieki piedalās Latvijas stratēģijas darbībai reģionālajās organizācijās un Latvijas ilgtermiņa attīstības stratēģijas izstrādē. 

Stratēģiskās analīzes komisijas pētnieciskie virzieni

· Demokrātijas attīstība Latvijā

· Latvijas ekonomiskā attīstība

· Izglītība, zinātne, tehnoloģiju attīstība un inovācijas

· Latvijas dzīves kvalitāte un tās dinamika

· Demogrāfiskie procesi

· Latvija pasaules politikā

· Globālā dienaskārtība

Stratēģiskās analīzes komisijas savu darbu 2004.gadā uzsāka ar starpdisciplināru, uz starptautiskas metodoloģijas balstītu pētījumu “Cik demokrātiska ir Latvija? Demokrātijas audits”. Pētījums izpelnījās atzinību gan Latvijā, gan ārpus valsts robežām, un 2007.gadā darbs tiek turpināts, izstrādājot demokrātijas audita monitoringu.

Komisija ieguldījusi ievērojamu darbu dzīves kvalitātes izpētes veicināšanā. Atbildot uz jautājumiem par to, kādi ir dzīves kvalitāti raksturojošie galvenie aspekti tieši Latvijas sabiedrībai, kāds ir šo aspektu īpatsvars cilvēka dzīves kvalitātes vērtējumā un kādas ir dzīves kvalitātes izmaiņas, īstenojot valsts stratēģiskos plānus, kā arī turpinot 2005.gadā veikto pētījumu “Dzīves kvalitāte Latvijā”, komisija 2006.gadā radīja Dzīves kvalitātes indeksu Latvijai. Indekss ir īpaši veidots Latvijas situācijai un ar tā palīdzību iespējams veikt regulāru dzīves kvalitātes izmaiņu kvantitatīvu vērtējumu valstī. Kā parādījuši līdz šim veiktie Eiropas Savienības pētījumi par dzīves kvalitāti, citu dalībvalstu kontekstā Latvijas situācijā kā problēmpunkti iezīmējas dzīves un darba laika budžets, nepietiekami ieņēmumi, pārmaiņas ģimenēs un dzimumu lomās un mobilitātes un dzīves kvalitātes saistība. Komisija arī ir izveidojusi dokumentālo filmu ciklu “Laba dzīve Latvijā”.

Stratēģiskās analīzes komisija 3 gadu laikā bijusi ļoti aktīva starptautiskās politikas jomā – veikti gan pētījumi, gan organizētas augsta līmeņa starptautiskas konferences un ekspertu semināri. 2006.gada komisija īstenoja plašu starpdisciplināru pētījumu “Latvijas skatījums uz Eiropas Savienības nākotni”. Komisijas oriģinālā pieeja Eiropas nākotnes pētniecībā ir balstīta uz Eiropas vērtībām un Eiropas interesēm. Eiropas Savienība ir būvēta uz vērtībām, kas gadu gaitā ir attīstījušās. Vienlaikus ir radušies jauni izaicinājumi, tādējādi radot jautājumu par to, kas dominē – 25 valstu intereses vai kopējās vērtības? Pētījuma aktualitāti pastiprina atziņa, ka vērtības un intereses arī Latvijas ārpolitikai patlaban ir svarīga dilemma. Savukārt pētījums par Latviju attīstības sadarbības kontekstā ir bijis šāds pirmais īstenotais Latvijā un ir guvis atsaucību gan no LR Ārlietu ministrijas un nevalstisko organizāciju, gan pētnieku un studentu puses. Komisija sadarbībā ar Latvijas Universitāti un LR Ārlietu ministriju īsteno ikgadēju Latvijas studentu komandas dalību ANO debašu turnīrā, savukārt sadarbībā ar LR Izglītības un zinātnes ministriju un Latvijas skolotājiem ir izdota grāmata vidusskolēniem “Globālā dienaskārtība”, kas var kalpot kā palīgmateriāls gan skolotājiem, gan skolēniem globālo ekonomisko, politisko, tiesību un vides aspektu izzināšanai.

Komisija demogrāfisko pētījumu jomā veikusi apjomīgu izpēti migrācijas, depopulācijas u.c. jomās. 2006.gadā klajā tika laists plašu publicitāti ieguvušais pētījums “Brīva darbaspēka kustība: Īrijas piemērs”. Pētījums apgāza pastāvošos stereotipus par ekonomisko motivāciju kā vienīgo argumentu Latvijas darbaspēka aizplūšanai uz Īriju, un pētnieku sniegtās rekomendācijas ir tikušas ņemts vērā, veidojot atbilstošu politiku atbildīgajās ministrijās.

Izglītības, zinātnes un inovāciju jomā Stratēģiskās analīzes komisija 2006.gadā īstenojusi divus apjomīgus pētnieciskos projektus – Izglītība zināšanu sabiedrībā un Nacionālā inovāciju sistēma. Komisija ir izveidojusi dokumentālu filmu “Atklāts Latvijā”, kas stāsta par tiem pētījumiem un atklājumiem, kādi Latvijā ir notikuši un notiek, kā arī popularizē tās zinātnes personības, kuras ar savu darbu veicina Latvijas atpazīstamību pasaulē.

Komisija un starptautiska mēroga notikumi

Stratēģiskās analīzes komisija ir bijusi iesaistīta plašu starptautiska mēroga pasākumu organizēšanā. 2006.gada novembrī Rīgā Stratēģiskās analīzes komisija, Latvijas Transatlantiskā Organizācija un Vācijas Maršala fonds (ASV) kopīgi organizēja starptautisku konferenci “NATO transformācija jaunā, globālā laikmetā”, kas noritēja NATO Rīgas samita ietvaros.

Savukārt 2007.gada aprīlī Rīgā Stratēģiskās analīzes komisija rīkoja astoņu Eiropas valstu prezidentu debates ar studentiem, jauniešiem un jaunajiem pētniekiem “GOAL – Europe”, kurās tiks spriests par Eiropas nākotnes tematiku. Debates notika astoņu Eiropas prezidentu neformālās tikšanās laikā. Komisija arī izdeva īpašu, debatēm paredzētu publikāciju – “The Future of Europe”.
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