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Rīga, 27.dec., LETA. NATO valstu vadītāju sanāksmē izmantoto krēslu izsolē visdārgāk - par 1051 latu - pārdots Valsts prezidentes Vairas Vīķes-Freibergas izmantotais krēsls, liecina biroja dizainu centra "Coppa" mājaslapā atrodamā informācija.

"Coppa" rīkotajā izsolē par Valsts prezidentes krēslu solīts deviņas reizes.

Nākamā lielākā naudas summa solīta par ASV prezidenta Džordža Buša krēslu - astoņas reizes palielinot izsoles summu, krēsls tika pārdots par 980 latiem. Savukārt Ministru prezidenta Aigara Kalvīša (TP) NATO sanāksmē izmantotais krēsls tika izsolīts par 570 latiem ar diviem solījumiem.

ASV valsts sekretāres Kondolīzas Raisas izmantotais krēsls tika pārdots par 600 latiem, Francijas prezidenta Žaka Širaka krēsls - 560 latiem, Vācijas kancleres Angelas Merleles krēsls - 555 latiem, Lielbritānijas premjera Tonija Blēra krēsls - 610 latiem, Lietuvas prezidenta Valda Adamkus krēsls - 555 latiem, NATO ģenerālsekretāra Jāpa Hopa de Shēfera krēsls - 560 latiem, Eiropas Savienības ārējās un drošības politikas augstā pārstāvja Havjera Solanas krēsls - 550 latiem, Itālijas premjerministra Romano Prodi krēsls - 510 latiem.

Izsolē nav izdevies pārdot divus klasiskā stila atpūtas krēslus, kuri tika izmantoti slēgtā sanāksmē NATO samita gaitā.

Izsole nepalika nepamanīta un tai pievērstā uzmanība bija pietiekami liela, aģentūrai LETA atzina "Coppa" pārstāvis Gatis Gabars. Par Vīķes-Freibergas krēslu solītā naudas summa ir ar "nozīmīgu atrāvienu" apsteigusi summas, kas piedāvātas par pārējo valstu un valdību vadītāju krēsliem.

Biroja dizainu centra "Coppa" rīcībā ir vēl citas NATO sanāksmes laikā izmantotās lietas un par tālāko rīcību ar tām tiks lemts vēlāk, sacīja Gabars. Birojs nākotnē arī domās par to, kā piesaistīt lielāku cilvēku atsaucību šāda veida izsolēm, kas, pēc Gabara vārdiem, neesot pierasta lieta.

Kā aģentūru LETA iepriekš informēja NATO sanāksmes preses sekretāre Elīna Lazdāne, NATO sanāksmes Rīgā organizācijas birojs šos krēslus nomāja no biroja dizaina centra "Coppa" un pēc sanāksmes krēsli atdoti. Vēlāk pašam centram bija jālemj, ko darīt ar krēsliem.

Kopumā izsolē tika piedāvāti 11 krēmkrāsas ādas koka krēsli, ko izmantoja NATO sanāksmes laikā, un divi atpūtas krēsli, kuri tika izmantoti slēgtajā sanāksmes daļā.

NATO sanāksme Rīgā notika no 28. līdz 29.novembrim.
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